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Programacao Estruturada

Conceito:

Programacao estruturada é uma forma de
Programacao de computadores que preconiza que
todos 0s programas possiveis podem ser
reduzidos a apenas trés estruturas:

sequéncia
decisao

iteracao




Programacao Estruturada

Sequéncia

Até a ultima aula, os programas
constituiram-se por uma sequéncia de
instrucdes, ou comandos, executados
sequencialmente, conforme o
fluxograma ao lado.
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Programacao Estruturada oy

decom

Decisdo (comandos condicionais)

A segunda estrutura é utilizada quando é necessario
realizar um desvio de fluxo, realizado com base em
uma decisao
Se “condicao” for verdadeiro Entao
Faca a tarefa A;

Senao // caso falso

Faca a tarefa B;

O desvio de fluxo é caracterizado pela “escolha” (condicao) entre
executar a tarefa A ou executar a tarefa B

(o]



Programacao Estruturada

Decisdo (comandos condicionais)

Fluxograma - — Esta é a tarefa A, ela sera
condigao executada apenas quando

“condicao” for verdadeira.
Nao /

Sim
\mmcy

FDEStE vez nao deu ... tente de novo " I—'"VGCE ecta aprcwadn |m
Esta é a tarefa B, ela sera Observe que sempre sera
executada apenas quando executada apenas uma das
“condicao” for falsa. tarefas, ou seja, atarefa A ou a

A

tarefa B.

I~



Programacao Estruturada

Iteracao

Repete um conjunto de instrucdes, comandos,
um certo numero de vezes ou

conforme uma condicao.

Sera estudado no 2° médulo.
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Equacdes de Segundo Grau:

» Equacao ar® +br +c=0
» Raizes (reais se A>0) —h+ VA
"= 2a
VA
2 20
A = b — dac

» Calcular as raizes paraa = 534.2765, b =
9987.3431 e c = 225.7690




Equacao de 2° grau
Como obter a solucao?

» Ler os valores dos coeficientes a, b e ¢
» Calcular o valor de delta

» Obter as raizes da equacao

» Imprimir as raizes da equacao




Equacdes de Segundo Grau:
Lendo os valores dos coeficientes

// Entrada d

// Calculo das raizes de equacdo de 20 grau
disp (“"Raizes de equacdao de 20 grau")

a = input("Digite o valor de a:")
b = input("Digite o valor de b:")
\e\f»input("Digite o valor de c:

A,

——

")

Dialogo com

.

0 usuario




Equacdes de Segundo Grau:
Calculando e imprimindo as raizes

// Resolvendo a equacéo
delta = b*2 - 4*a*c
rl = (-b + sqrt(delta))/ (2*a)
r2 (-b - sgrt(delta))/ (2*a)

// Imprimindo resultados
printf (“Raiz 1 = %g”,rl)
printf (Y“Raiz 2 = %g”,r2)



Execucao do programa

Ralizes de equacgao de 20 grau
Digite o valor de a:534.2765
Digite o valor de b:9987.3431
Digite o valor de c:225.7690

BN

Raiz 1 = -0.0226329 Os wvalores
Raiz 2 = -18.6706 digitados pelo
usuario estdo em

vermelho




decom

Teste a Solucao

» Quando propomos uma solucao para um
problema temos que pensar em testes que
verifiguem a correcao do que fazemos

» Nesse caso, o teste e simples: se r € um valor
calculado para uma raiz, o valor da expressao
a*r*2 + b*r + c deve ser zero




Teste

a
decom

ans =
1.017D-11

ans -

-->a*rl*2 + b*rl + c

-—->a*r2°2 + b*r2 + c

2.;88D—11<f

Notacao cientifica:

2.888 x 10 "¢

(muito prdéximo a zero)

.



Erros Comuns

» Escrever delta = b”*2 - 4ac, omitindo os
operadores de multiplicacao
- Um erro de sintaxe, que € apontado pelo Scilab

» Escrever r1 = (-b+sqrt(delta))/2*a, 0 que
na verdade calcula

[—b+JK]
= a
2

- Um erro de semantica, que s6 pode ser descoberto
por meio de testes, que o programador deve fazer




Equacdes de Segundo Grau:

» Equacao ar® +br +c=0

» Bhaskara (A>0, a+0)




Falta analisar outras situacoes

ra=20
- Equacao de primeiro grau
> Divisao por zero no hosso programal

» A< O
- Raizes complexas
> SO imprime a parte real no nosso programa!




Executandocom a=0

-
H Console do Scilab E@g

Arquive Editar Controle Aplicatives 7

ZE ACD E R 2 X &

DIGITE O COEFICIENTE a: O r

DIGITE O COEFICIENTE b: 5
DIGITE O COEFICIENTE c: 6
)) ) / (2*a)
-—error 27
Divisao por zero... =
at line 5 of exec file called by :
2g.sce', -1
__} L

1 | ] 3

OBS.: verificando o valor do coeficiente a,
pode-se evitar este erro !




Analisando o valor de a

Condicao (expressao relacional)

) —

se a igual a 0 entao

mensagem de erro;

resolver equacao de primeiro grau;
sendo // caso contrario

apresentamos as raizes reais;




Operadores Relacionais

<condicdo> € uma expressao relacional :

<expr 1> <operador Relacional> <expr 2>

Onde:

<expr n> é uma expressao, que pode ser um
valor numeérico, ou uma expressao matematica
que resulta em um valor numérico.

A avaliacao de uma expressao relacional pode
resultar em:

verdadeiro (3t ou %T) ou

falso (3£ ou %F).



Operadores Relacionais - Scilab

> Maior que.

>= Maior ou igual a.
< Menor que.

<= Menor ou igual a.
== Igual a.

<> 0oU ~= Diferente de.




decom

Expressées com Tipo Logico

——>p = Literal True
Note que operadores _ - Expressao logica,
aritméticos tém / usando o operador
precedéncia sobre relacional <
operadores -—>a =
relacionals ao

-->a (=)
ans =
T

igual

diferente




Operadores Relacionais - Exemplos

Prioridade de Execucao

« Quando temos uma combinacao entre expressoes
matematicas e expressoes logicas, primeiramente o Scilab
calcula as expressdes matematicas; a seguir, o Scilab
calcula as expressoes logicas.

« 0s operadores matematicos tem maior prioridade de
execucao, com relacao aos operadores relacionais.




decom

O comando if (versao simples)

A condicao deve ser
uma expressao logica

1f <condicao> then
<bloco do entao>
end

OBSERVACOES:

um bloco é um conjunto de quaisquer comandos Scilab
sintaticamente corretos (inclusive outro if).

if, then, else e end: sao palavras reservadas do Scilab e
nao podem ser usadas para nomear variaveis.




O comando if (completo) =
1f <condigcao> then
<bloco do entao>
else
<bloco do senao>
end

<condicdo> € uma expressao relacional. Assim, resulta
em um valor verdadeiro ($t) ou falso (%£).

<bloco do entdo> sera executado somente quando a
condicao resultar em verdadeiro (%t).

<bloco do sendo> sera executado somente quando a
condicdo resultar em falso (3£).




Utilizando o if (versao simples)

if a == 0 then
printf ("Coeficiente a ndo pode ser 07);
end

// programa como antes




Implementacdao com if (versao simples)

[ = eq2g.sce (CAUsers\Red\Document=\0 2013 - Maio\Work\eq2g.sce) - SciNotes e

Arquive Editar Formatar Opgdes Janela Executar ?
CE=EE S e A0S >D | @
eq2g.zce [Clsers RedDocumentsid 2013 - Maiohvorkieq2g sce) - SciMotes
1 |clc; clear;
2 la = input ("DIGITE O COEFICIENTE a: -"); |
3 |1f a == 0 then
4 printf ("ATENCAO, -a NAO PODE SER ZERO!"); |
5 a = input ("DIGITE O -COEFICIENTE -a:-");
6 |end '
7 |b = input ("DIGITE O COEFICIENTE -b:-");
8 |c = input ("DIGITE O COEFICIENTE c: -"); “
91x1 = ( -b + sgrt( (b”2) - (4*a*c)) ) [/ (2%a);
10(x2 = ( -b - sqgrt( (b"2) - (4*a*c)) ) / (2*a);
11 |printf ("\nX1 = %g", x1);
12 |printf ("\nX2 = %g", x2);
13
Linha 13, coluna 0.

Agora, verifica-se o valor de a, antes de
continuar com a execucao.




Testando com if (versao simples)

-
H Console do Scilab

Arquive Editar Controle Aplicatives 7

ZEB|AD0 E 2 2K &

DIGITE O COEFICIENTE a: 0
ATENCAO, a NAO PODE SER ZERO!
DIGITE O COEFICIENTE a: -1
DIGITE O COEFICIENTE b: 5
DIGITE O COEFICIENTE c: 6

X1 = -1
X2 = 6




Testando com if (versao simples)

Nova execucdo, com entrada de valores diferentes:
r‘ Console do Scilab EIEI&J

Arquive Editar Controle Aplicatives 7

ZEB ACDD S 2 = K| @@

DIGITE O COEFICIENTE a: O
ATENCAO, a NAO PODE SER ZERO!
DIGITE O COEFICIENTE a: O
DIGITE O COEFICIENTE b: 5
DIGITE O COEFICIENTE c: 6
(d*a*c)) ) / (2*a)

|--error 27

Divisao por zero...
at line 9 of exec file called by :

Work\eg2g.sce', -1




Testando com if (versao simples) e

decom

O erro ocorreu novamente, pois:

~ O usuario teve somente duas oportunidades de inserir
um valor ndo nulo para o coeficiente a;

> Quando aprendermos a 3? estrutura de programacao
estruturada, repeticao, permitiremos ao usuario
inserir o valor de a, quantas vezes forem necessarias,
até que um valor nao nulo seja fornecido.




Utilizando o if (completo)

if a == 0 then

printf ("Coeficiente a ndo pode ser 07);
else

// programa como antes

end




Implementacao com if (completo)

Aprimorando a légica da programacao:

5 ea2gsce (CAUsers\Red\Documents\0 2013 - Maio\Workieq2gsce) - SciNotes ESEE
Arquive Editar Formatar Opgies Janela Executar 7
CERE@@E IS A0 S| >0 & @
eq2g sce (Cilsers\RediDocuments\0 2013 - Maioork\eq2g sce) - Sciblates
eqlg.sce (3]
1 |clc; clear;
2 |a = input ("DIGITE O COEFICIENTE -a: ");
3 |1f a == 0 then
4 printf ("ATENCAO, -a NAO PODE - SER- ZERO") ;
5 printf ("\nFIM DA EXECUCAO!");
6 |else
7 b = input ("DIGITE O COEFICIENTE b: -");
8 c = input ("DIGITE -O COEFICIENTE-c: ")
9 x1l = ( -b + sgrt( (b~2) - (4*a*c)) ) / (2*a);
10 x2 = ( -b - sgrt( (b”2) - (4*a*c)) ) / (2%a);
11 printf ("\nx1l = %g", x1);
12 printf ("\nX2 = %g", x2);
13 |end
14




Testando com if (completo)

Exemplo 1 de execucao do programa:

p
H Console do Scilab Elﬂlg

Argquive Editar Controle Aplicatives ?

ZE ADD S 2 2 K| & @

DIGITE O COEFICIENTE a: 0
ATENCAO, a NAO PODE SER ZERO
FIM DA EXECUCAO!

—=>




Testando com if (completo)

Exemplo 2 de execucao do programa:

.
H Console do Scilab

Arquive Editar Controle Aplicatives 7

ZE ACDD S 2| 2 K| &@

DIGITE O COEFICIENTE a: -1
DIGITE O COEFICIENTE b: 5
DIGITE O COEFICIENTE c: 6

X1 = -1
X2 = 6

-->




Analisando o valor do calculode delta: A < 0

Se delta for positivo Entéao
apresentamos as ralizes reais;

Sendo // caso contrario
apresentamos as ralizes complexas;




Numeros Complexos

O Scilab possibilita manipular nimeros complexos de
forma simples.

real (x1) — retorna a parte real.

imag(x1l) — retorna a parte imaginaria.

Exemplos de numeros complexos:
zl 3+ 4 * %i;

z2 =1 - %1i;
z3 = z1 + z2;

z4 = z1 * z2;




Implementacao

1f (delta >= 0) then

printf ("\nxX1 = -%g", x1);
printf ("\nX2 = %g", x2);

(printf ("PRIMEIRA RAIZ\N") )
printf ("$g + %g-1", real(xl), 1mag(xl)):;
printf ("\nSEGUNDA -RATZ\n")

printf ("sg- -+ -%g-1", real (x2), 1mag(x2));

end

e quando delta for maior ou igual a zero, a expressao
relacional resultara em %t e, portanto, somente o bloco do
entao (then) sera executado;

« guando delta for menor que zero, a expressao relacional

resultara em %f e, portanto, somente o bloco do senéo (else)

sera executado.




Implementagao completa

"ﬂ: artamento
o eg2g.sce (CF \.Userﬂﬂgd\[)uﬂjmm 20132 - Maio\Work\eq2g.sce) - &INME'_-—.

Arquive Editar Formatar Opgdes Janela Executar 7

CER @ S S AC00F|>D &£ @

eddg.zoe (COdsers\Red'Document=id 2013 - MaiolWvorkeg2g.sce) - SciMaotes

eqlg.sce

clc; clear;
a = input{"DIGITE QO COEFICIENTE -a:-");
if a == 0 then
printf ("ATENCAO, -a NAO PODE - SER - ZERO") ;
printf ("\nFIM-DA EXECUCAO!") ;
else
b = input("DIGITE O -COEFICIENTE b: - -");
c = input("DIGITE O COEFICIENTE -c:-");
delta = b~2—- 4*a*c;
x1 = ( b + =grt(delta) )
X2 = ( b - =grt(delta) )
if (delta >= 0) then
printf ("\nX1 = %g", x1);
printf ("\nX2 = %g", x2);
else
printf["PRIMEIRH RATZ\Nn")
printf ("%$g + %g-1", real(xl), imag(xl));
printf ("\n|SEGUNDA-RAIZ\n")
printf("%g + %g-1", real (x2), imag(x2)):;
end

/o (Z2*Fa);
/o (Z27Fa);

NN H e
HOoOWO-da U d W Ho P @To bk whH

end

I




Testando

Exemplo 1 de execucao do programa:

’
C le do Scilab

H gnsole do Scilab

Arquive Editar Controle Aplicatives 7

ZE ACD E R 2 X &

DIGITE O COEFICIENTE a: -1
DIGITE O COEFICIENTE b: 5
DIGITE O COEFICIENTE c: 6

X1 = -1
X2 = 6

-->




Testando

Exemplo 2 de execucao do programa:

-
H Console do Scilab E@g

Arquive Editar Controle Aplicatives 7

ZEB ACDD S 2 = K| @@

DIGITE O COEFICIENTE a: 1
DIGITE O COEFICIENTE b: 2
DIGITE O COEFICIENTE c: 9
PRIMETRA RATZ

-1 + 2.82843 1

SEGUNDA RATZ

-1 + -2.82843 1

-—>




Exercicio

Considerando o programa que calcula a equacao do
segundo grau, observamos que quando as duas raizes sao
iguais, o programa calcula e imprime x1 e x2 com 0s

mesmos valores.
rn Console do Scilab q_ =

Arquive Editar Contrele Aplicatives 7

ZE ADOD S 22X *0

DIGITE O COEFICIENTE a: 1
DIGITE O COEFICIENTE b: 2
DIGITE O COEFICIENTE c: 1




Solucao (onde esta o problema)

f " eq2g.sce (CAUsers\Red\Documents\0 2013 - Maio\Work\eq2g.sce) - s:.uaba*-‘ N R S ==
Arquivo Editar Formatar Opcées Janela Executar 7
-EJIJIW:EHEH¢%#I£[BEI&N&IDEBEI%IE
enZg soe (CilsersiRediDocumentsi) 201 3 - Maiohtiorkieg2y soe) - Soitlotes
eq2g.sce |
1 |clc; clear; =
2 |a = input ("DIGITE -O -COEFICIENTE -a:-");
3 |1f a == 0 then
4 printf ("ATENCAO, -a- NAO PODE - SER - ZERO") ;
5 printf("\nF:M DA EKECJQHC!"};
6 |else
Vi b = inQut{"D:S:TE O -COEFICIENTE b:-");
8 Cc = inQut{"D:G:TE O -COEFICIENTE c: -");
g delta = b"2—- 4F¥a*c;
10 x1l = ( -b + sgrt(delta) ) / (2%*a); 3
11 x2 = ( -b - sgrt(delta) ) / (2*a); 1
12 1f (delta >= 0) then
13 printf ("\nxX1l = %g", x1);
14 printf ("\nxX2 = %g", x2);
15 else
lée printf("PR:ME:RE RATZ\nNn")
17 printf ("%g -+ %g-1", real(x1l), imag(xl)):;
18 printf ("\n|SEGUNDA -RAIZ\n")
19 printf("%g + %g- 1", real (x2), 1imag(x2)):;




Solucao

1f delta == 0 then
printf ("AS RAIZES SAO-IGUAIS: -%g", x1);
else
if (delta >= 0) then
printf ("\nX1 = %g", x1):
printf ("\nX2 = %g", x2);
else
printf ("PRIMEIRA RAIZ\n")
printf ("%g + %g-1", real(xl), imag(xl)):
printf ("\nSEGUNDA  RAIZ\n")
printf ("%g + %g-1", real (x2), 1mag(x2)):;
end
end




Exemplo 2

» Faca um programa que:
> Leia 0 nome do usuario
Leia o total de pontos feitos pelo usuario
Imprima, conforme o caso, a frase
- <usuario>, com <pontos> vocé passou!
- Ou
- <usuario>, com <pontos> vocé nao passou!
EX.: José, com 75 pontos vocé passou!

(0]

o

(o)




Programa PassouNaoPassou.sce

// Leitura do nome do usuario
Nome = input("Digite seu nome, por favor")

// Leitura da pontuacéao
Pontos = input(Nome + ", qual foi sua pontuacgdo? ")

// Impressdo do resultado
if Pontos >= 60 then

printf ("%s, com %g pontos vocé passou!",Nome, Pontos);
else

printf ("%s, com %g pontos vocé ndo passou :(",<::3

Nome, Pontos) ; ,///iZEf/

end )
Comando continua
na proxima linha




Um jovem programador

Certa vez a mae disse ao filho estudante de
computacao:

“Filho, por favor va ao mercado e compre 1
caixa de leite. Se eles tiverem ovos, traga 6.

Ele retornou com 6 caixas de leite.

A mae disse: "Porque diabos vocé comprou 6
caixas de leite?".

Ele disse: "PORQUE ELES TINHAM OVOS!".




a
decom

O raciocinio na ambiguidade

se tiverem ovos entao

traga 6 caixas de leite;
senao

traga 1 caixa de leite;

http://www.hardware.com.br/artigos/computadores-receitas-bolo-aprendendo-comunicar-com-maguina/aprendendo-pensar-como-maguina.html
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Exercicio 1 5=

piramide, em cm3, através da féormula:

Volume = 1/3 * AreaBase * altura
onde
AreaBase = comprimento * largura

O usuario deve fornecer os valores do comprimento, da
largura e da altura. Ao entrar um valor, ele também sera
solicitado a indicar se o valor digitado foi em polegadas
(‘p’) ou em centimetros (‘c’). Quando a entrada for em
polegadas, o programa a converte automaticamente para
centimetros.

Ao final, o programa imprime o volume calculado.

Dbservacao: 2.54 cm = 1 polegada.



Exercicio 1 - Solucao

-
H Console do Scilab

Arquive Editar Centrole Aplicatives 7

FEIADD| S8 3 X ®@

CALCULO DO VOLUME DA PIRAMIDE
DIGITE O COMPRIMENTO: 2.22
DIGITE A LARGURA: 4.658

DIGITE A ALTURA: 8.657

VOLUME = 75.793566 cm”*3

EM POLEGADAS (p) OU CENTIMETROS (c)?:
EM POLEGADAS (p) OU CENTIMETROS (c)?:

EM POLEGADAS (p) OU CENTIMETROS (c)?:




Exercicio 1 - Solucao

- . . . . . — _— — =
"> ATD2-Ex2sce (CAUSertRed\Documento\d 2013 T MaloWIOHRATIZ B2 5ce) - SciNotes I m =B et

Arquive Editar Formatar Opgdes Janela Executar 7

LER @ & e 400> i[O

(Chllzers\RedDocumentsi0 20135 - MaiodWWork\ATO2-Ex2 . zce) - SciMotes E; I

ATD2-Ex2.sce | I
1 |clc; clear; i
2 print (" CALCULO - DO - VOLUME - DA - PTRAMIDE\n\n" ) s

3 |comprimento = input ("DIGITE O COMPRIMENTO: ") ;

4 |resposta = input ("EM POLEGADAS (p) OU CENTIMETROS - (c)?:-", "s");

5 |1f resposta == "p' then

6 comprimento = comprimento * 2.54;

7 |end

8 |largura = input ("DIGITE A LARGURA: ");

9 |resposta = input ("EM POLEGADAS (p) OU CENTIMETROS - (c)?:-", "s");
10|1f resposta == "p' then

11 largura = largura * 2.54; =
12 |end




Exercicio 1 - Solucao

")
(p) -OU CENTIMETROS

13
14
15
16
17 |end

18 |areaBase = comprimento * largura;

19 |[volumePiramide = 1/32 * areaBase * altura;

20 [printf ("\nVOLUME = %11.6f cm”~3", volumePiramide) ;

altura = input ("DIGITE A ALTURA:
resposta = input ("EM POLEGADAS
if resposta == "p' then

altura = altura * ~2.54;




Exercicio 2

Na quimica, o pH de uma solucao aquosa € medido por
suaacidez.

A escala do pH varia entre 0 e 14, inclusive. Uma
solucao como pH igual a 7 é dita neutra; uma solucao com
o pH maior que 7 é dita basica; e uma solucao com o pH
menor que 7 e dita acida.

Codifique um programa que tenha como entrada o pH
de uma solucdo. O programa imprime se o ph € neutro,
basico ou acido.




Exercicio 3

Codifique um programa que converta uma temperatura
em graus celsius para graus kelvin, ou para graus
fahrenheit.

ApOs o usuario fornecer a temperatura em celsius, o
usuario deve responder ‘f’ para conversao em fahrenheit,
ou ‘k’ para conversao em kelvin.

Formulas:

LI

K=C+273.15
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\\\\\\\



Exercicio 4

Codifigue um programa que gere um valor inteiro
aleatério. A seguir o programa imprime a mensagem

“O NUMERO GERADO E PAR”
caso 0 humero gerado seja par;
caso contrario imprime a mensagem:
“O0 NUMERO GERADO E IMPAR”

Dica:
floor (rand() * 10)




